Профилактика развития нарушений зрения у школьников.

Более 80% всей информации об окружающем нас мире мы получаем с помощью органа зрения. Ни один другой орган чувств не испытывает такую большую нагрузку, как глаза, причем это происходит и в свободное от работы и учебы время. 

Перенапряжение глаз сказывается на физическом и интеллектуальном состоянии и может снизить способность думать и  концентрировать внимание. 

По данным статистики, ко времени окончания школы примерно у каждого 4-го, а в северных регионах, где наблюдается дефицит светового дня, у каждого второго школьника  из-за нарушений зрения в той или иной мере ограничен выбор профессии.

У школьников, особенно начальных классов, значительная зрительная нагрузка зачастую приводит к ухудшению зрения. Самые распространенные нарушения это спазм аккомодации и близорукость. 

Ненормированные зрительные нагрузки, неправильная посадка за столом, плохое освещение рабочего места школьника и неумеренное пользование компьютером основные причины развития близорукости. Не секрет, что без компьютера сегодня невозможно представить современного ученика, а это - значительная нагрузка на орган зрения. Последствия этой нагрузки так значительны, что уже появился специальный медицинский термин — «компьютерный синдром» - характеризующий комплекс симптомов, возникающий у пользователей компьютера. 

Первым признаком близорукости является ухудшение зрения вдаль. Сначала возникает спазм внутриглазной мышцы. Снижение зрения может быть временным, обратимым (это состояние называется спазмом аккомодации). Но если не принять мер, то спазм постепенно переходит в настоящую близорукость, избавиться от которой полностью уже невозможно.  Главное вовремя этот момент выявить и не дать ему перерасти в близорукость. Вот почему так важно регулярно проверять зрение у детей хотя бы 1 раз в год. 

Школьники с началом близорукости нередко жалуются на быстрое утомление глаз при зрительной работе на близком расстоянии и при чтении или письме приближают глаза к тексту, а при рассматривании удаленных предметов прищуривают глаза. 

Развитие близорукости зависит и от наследственных факторов. В группу риска прежде всего входят дети близоруких родителей, причем если миопия у обоих родителей, то вероятность близорукости у ребенка очень большая.  

 Если близорукость у ребенка уже есть, то избавиться от нее полностью невозможно, но можно значительно улучшить остроту зрения и не допустить прогрессирования процесса.

 Основные усилия должны быть направлены на коррекцию миопии (очки, контактные линзы) и на профилактику прогрессирования, которое включает  
- медикаментозное лечение;

- аппаратные курсы лечения;
- укрепление функционального состояния организма; 
- витаминотерапию; 
- коррекцию нарушений осанки.  

Методы профилактики зрительных расстройств достаточно просты и при регулярном применении очень эффективны. Они заключаются в правильной организации режима занятий, хорошей освещенности рабочего места ученика, чередовании зрительной нагрузки с физической активностью. Например, период непрерывной работы на компьютере не должен превышать 20 мин., после чего должен следовать перерыв 15 мин,  во время которого необходимо смотреть «вдаль» т.е. далее 5 м. (скажем в окно).

Полезно провести и упражнения для глаз . 

Широко известны и успешно применяются офтальмологами методы аппаратного лечения  зрительных расстройств.

Это электро и лазерстимуляция, магнитотерапия, занятия на программно-аппаратном комплексе биологической обратной связи — БОС.

Как правило, курс лечения занимает около 2-х недель. При необходимости проводят повторные курсы через 4-6 месяцев в зависимости от стойкости лечебного эффекта и индивидуальных особенностей.  

А для профилактики близорукости у детей с риском развития  миопии достаточно 1-2 занятий в неделю в течение месяца.

В какой-то мере занятия на лечебных аппаратах сопоставимы с занятиями в фитнес-клубах, и представляет собой фитнес для зрительного анализатора, включающий как нагрузку, так и релаксацию. Соответственно, чем регулярнее занятия, тем лучше результат.

Аппаратное лечение эффективно при следующих состояниях – гиперметропии, спазме аккомодации, миопии, астигматизме, амблиопии, косоглазии, нистагме и других.

После проведения курса аппаратного лечения  повышается острота зрения и ослабляется сила  оптической коррекции (уменьшается сила очков), стабилизируются зрительные функции, снимается зрительное утомление, повышается работоспособность и улучшается общее состояние. Положительный результат достигается в 80-90% случаев. Чем раньше начато лечение, тем лучше результат.

Все перечисленное выше лечение можно пройти в Медицинском Центре «Здоровое зрение» по адресу г. Киров ул. Мопра д.7. Тел. 35-31-88.

Мы готовы предложить вашим детям пройти в нашем центре не только обследование зрения, но и принять необходимые меры при выявлении его нарушений. 

